

# GAZETA TRANSILVANIEI

**Redacția și Administrația**  
PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV  
Telefon 226  
Abonament anual 200 lei  
Pentru străinătate 500 lei  
Anunțuri, reclame, după tarife

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare în fie-care zi de lucru

In circulații oficiale, folosind numele M. S. Regelui, guvernul ordonă fărâdelegile cele mai revoltătoare în alegeri.  
Ce intențiuni are Familia Brătianu când compromițe, cu vădită intenție, prestigiul Coroanei?

## Dovezi noi despre anarhizarea țării de către guvernul liberal

Un ordin circular către jandarmeriile din întreaga țară, care constituie cel mai ticălos act de bolșevizare a autorităților în stat.

La Ighiv, un plutonier din armata trimisă acolo, a spus d-lui Alex. Vaida, primul ministru președinte al României după înfăptuirea unității naționale — acelaia căruia ori-ce bun român îi poartă recunoștință pentru neîntrecuta sa activitate națională:

— Dacă am ordin, te voi împușca.

— Și dacă cel care-ți dă asemenea ordin este un nebun? — a întrebat d-l Vaida.

— Ordinul e ordin și se execută... a încheiat plutonierul.

Și această amenințare, fiind-că plutonierul primise ordin să nu lase să se facă propagandă împotriva candidatului guvernamental.

Un document edificator, dar neînchipuit de scandalos ce ni-a căzut în mână, vine să arate care este originea acestei atitudini.

Guvernul Brătianu a mers până acolo, încât sub pretextul că va face ordine, liniște și legalitate — a dat, prin ministrul de interne, circulari către organele statului, cu un conținut care înseamnă pur și simplu indemn la suprimarea violentă a opoziției, folosind tocmai pazitorii ordinii pentru cele mai cinice scopuri politice.

În acest ordin circular către jandarmerie, transmis tuturor posturilor de jandarmi, cu data de 20/II/1922 — sunt precizări de dispoziții absolut bolșevice, care suprimă drepturile cetățenești, corupând organele de pază a ordinii prin specificări anume că legea trebuie să le servească drept mască pentru fărâdelegile la care sunt îndemnați, pentru care li-se dă ordin oficial.

Faptul întrece ori-ce închipuire și arată că la cârma țării avem guvernul propagandei criminale de anarhizare a țării, prin complectă bolșevizare a autorităților în stat — ceea-ce se și vede prin rezultatele obținute până azi, atât de dezastruoase și îngrijorătoare pentru viitor — cu singurul scop de-a stăpâni țara pentru folosul partizanilor lei.

Căsușul celor cari ni conduc astăzi țara a mers până acolo că au întrebuințat numele Regelui Țării în ordine oficiale, pentru a îndemna apoi câte-va rânduri mai jos la cele mai scandaloase ilegalități și imorale fapte tocmai pe acei funcționari de stat cari constituie puterea executivă în aplicarea legilor.

Cetitorii vor judeca singuri, în toată grozăvia ei, ticăloșia pe care un ministru de interne a comis-o vre-odată — și vor putea aprecia peimejdia reală care reprezintă pentru țară rămânerea mai departe a actualului regim la guvern, care vrea, cu silă, să împie prin Parlamentul tuturor abuzurilor și ilegalităților, Constituția sa.

Reproducem, în tocmai, ordinul circular către jandarmeriile din țară dat de organele superioare la porunca ministerului de interne, după cum se vede din însuși textul de mai jos.

20/II/1922. — Țara are nevoie de un guvern solid, pregătit, care să poată rezolva toate chestiunile de ordin politic intern și extern și care să asigure ordinea și siguranța Statului. Fiind în presajma alegerilor, diferite grupări se concentrează și se angajează în luptă electorală spre a-și asigura izbânda la votare.

Însă — mijloacele pe cari le întrebuințează în propaganda lor sunt în totul mincinoase, înjositoare și de natură anarhică, revoluționare, degradatoare pentru un bun cetățean român. Ei duc în eroare pe țărânul nostru, promițând mult, promițând totul și promițând chiar aceea ce, dacă s'ar face, ar aduce dezastrul țării. Ei răzvrătesc pe țărani și caută a-l pregăti, pentru ca prin brațe tari, ducându-l și jugul mai departe, viitorii stelnici ai țării să se înalțe, să ajungă bogăți, putrezi de bogăți.

Vin cu acuzațiuni inexacte, mincinoase, ce aduc altor partide pentru a răzvrăți sufletul țărânului și a-l zăpăci pentru ce, apoi să-l speculeze.

Ori astăzi, cunoaștem activitatea fie-cărui partid ce-a guvernât și cunoaștem că din 1919, când a venit la cârma țării guvernul Vaida, guvernul de generali, guvern țărănist, guvern averescan, guvern tachist și astăzi liberali — și toți au căzut, căci trebuiau să cadă, iată dar experiența reușită. Ea ne-a dovedit, că un guvern provenit din elemente nepregătite pentru conducerea țării, ne duce pe toți la prăpastie, la peire, iar ei, cari s'a îngrijit de buzunarul lor, pleacă mulțumiți și dornici de-a mai veni odată.

Este timpul, când trebuie să se pună stavilă acestor stări de fapte, a opri și reprimă răul ce caută, cu înverșunare, să se întindă căci: când guvernării se schimbă des, este semn de sărăcie și nenorocire a țării, zice un înțelept.

Războiul ne-a arătat că avem în fruntea țării un bun Român ca M. S. Regele, care totdeauna veghează pentru înflorirea poporului său. El chiamă azi la cârma țării un partid, care totdeauna a dus Țara la izbândă, chiar în cele mai grele timpuri, îl chiamă pentru binele țării, pentru ca prin voința poporului să fie întărit și imputernicit a aduce în țară liniște, ordine și bogăție.

Fiind în presajma alegerilor, guvernul are menirea să asigure ordinea și siguranța publică prin organele de care dispune: Jandarmii din comunele rurale. Iată dar menirea noastră. Vom sta de strajă și vom veghea a nu se tulbura ordinea și liniștea și a împiedica cu toată forța pe propagandiștii ostili guvernului, printre cari mulți sunt capi de rebeliune, revoluționari, comuniști.

În consecință, Ministerul de Interne sub ale cărui ordine suntem a dispus cele ce urmează:

Pentru că este necesar ca partidul liberal să obțină izbânda în alegeri, se recomandă următoarele:

Două mijloace:

1. *Oficiale, legale*, se vor executa de autoritățile polițienești (Jandarmi). Sub masca legii se va reprimă și opri ori-ce propagandă ostilă guvernului. Motiv: *anarhie, revoluționari, tulburători de liniște, ordine și siguranță.*

2. *Ilegale*: ce se vor executa de agenți electorali ai guvernului, cari nu vor fi opriți în lupta pentru izbândă, iar în cazul când ei vor întrebuința mijloace ilegale (acuz., injură., loviri) se va masca de dresare de acte (în cazuri grave) din care însă în concluzie ei vor trebui să iese nevinovați.

*Mijloace*: Martorii din partidul guvernamental, cari vor declara în favoarea lor. Se va căuta acuzațiuni contra partizanilor în opoziție, care se va arăta cu toată asprimea în procesele verbale.

3. a) Este interzis agenților locali adversari a face propagandă. Ei vor fi acuzați de rebeliune, anarhie, tulburători de ordine, liniște, etc. și li se va face cunoscut a înceta. A doua oară, prinși în propagandă se vor dresa acte și arestați, vor fi înmânțați Companiei.

b) În sate nereședință, șeful de post își va recruta oameni de încredere care îi vor aduce imediat la cunoștință cele petrecute în defavoarea propagandei guvernului.

4. Se va împiedeca lipirea și răspândirea de afișe; iar cele existente se vor distruge.

5. Se va interzice cărciumilor a lipi afișe în localul cărciumei și a permite ca în local să discute chestiuni politice și propagandă (adversă).

6. Străjerii comunelor rurale precum și gardienii vor executa serviciul în modul următor: vor face de strajă la intrări și ieșiri (barieră) Comunelor care va opri pe ori-ce propagandist și îi va conduce la șeful postului în fața căruia va sta de vorbă cu țărânii. Șeful de post va veghea dacă se atacă ordinea și siguranța publică (guvernul) și va proceda la expiederea propagandiștilor.

Deci se desființează paza în interiorul satului.

7. Se revine pentru executarea ordinelor date în privința gardienilor comunali. Ei vor fi lăsați a-și face serviciul așa cum i-au angajat comuna și aceasta până după alegeri.

8. Se va comunica sătenilor că este permisă vânzarea și transferarea grâului în același județ.

9. Dacă sânt cazuri când pentru delict de mică însemnătate s'au dresat acte locuitorilor partizani sau agenți electorali ai guvernului, se va ține în suspensiune.

10. Toți șefii de posturi vor întocmi tablouri model în două exemplare și unul se va trimite Plutonierilor iar altul la șeful de post. (despre candidați N. R.)

Se va specifica ce partizani sau partid care posedă majoritate.

\*

Lăsăm acum să judece singuri cetitorii acest act criminal. Vom reveni, însă, în numărul viitor.



# ULTIMA ORA

## Lupta comună a opoziției

**BUCUREȘTI.** — În fața hotărârii guvernului de-a începe discuția în parlament a proiectului de Constituție, partidele de opoziție și gruparea liberală nemulțumită de procedul guvernului în frunte cu d. Toma Stelian, urmează consfătuiri pentru a fixa o luptă comună contra guvernului.

D-l Toma Stelian a trimis Regelui un memoriu asupra procedurii guvernului în chestiunea constituțională.

## Tratative directe între Grecia și Turcia

**București.** — Ziarul „Etnos” a primit din Atena următoarea foarte importantă telegramă:

Față de situația neclară creată de întreruperea conferinței dela Lausanne, guvernul grecesc spre a pune capăt acestei situații, atât de dăunătoare intereselor grecești, a adresat ministrului de externe englez o notă de o deosebită importanță. În această notă guvernul elen cere să se grăbească cât mai mult soluționarea acestei situații insuportabile. În caz contrariu, guvernul grecesc cere să i-se dea permisiunea de a începe tratativele directe cu Turcia, spre a ajunge la încheierea păcii.

## Evenimentele din Ruhr

Ciocniri sângeroase. O desmintire.

**Berlin.** (Rador.) În orașul Bochum au avut loc ciocniri sângeroase între soldații francezi și locuitorii germani, în decursul cărora un muncitor a fost ucis, iar alții răniți. Din cauza aceasta starea de asediu a fost înăspriată.

**Berlin.** (Rador.) — Ministrul de războiu al Germaniei desminte știrile despre intențiuarea Germaniei de-a ataca Franța.

## Hotărârea adunării dela Angora.

**Constantinopol.** (Rador.) — Ismed-Pașa a continuat ieri în fața guvernului turc darea sa de seamă asupra celor petrecute la conferința dela Lausanne. Adunarea națională va lua o hotărâre definitivă în ședința de Sâmbătă (azi).

## Lituania nu acceptă propunerile comisiei interaliate.

**Kovno.** (Rador.) După informațiile ziarului „Times”, guvernul lituan n'a primit hotărârea conferinței interaliate privind la teritoriul Memel, pe motiv că ea periclitează suveranitatea Lituaniei. De-aseamenea declară de neacceptabilă propunerea, conform căreia Polonia să poată folosi portul liber Memel.

ORA 12

## Frontul dela Ighiu

— S'a hotărât furtul urnelor. — Fruntașii naționaliști izolați de popor. —

**Alba-Iulia.** (Prin telefon.) La intrarea în comunele Mihail, Ighiu, Tânt, Cricău și alte comune din Al. Vaida și ceilalți fruntași naționali au fost opriți și escortați de gendarmi. Poporul manifestând pentru fruntași și Partidul național, a fost imprăștiat de gendarmi, cari au rupt de pe case și afișele candidatului dr. Dragomir.

**CertIFICATELE DE ALEGĂTORI NU SE ELIBEREAZĂ ALEGĂTORILOR. Satele sunt asediate de soldați, cari sunt puși sub ordinele gendarmeriei.** Circulația complet interzisă. Numărul soldaților concentrați este de 2000. Contactul fruntașilor cu alegătorii complet întrerupt.

După adunarea de ieri dela Teiuș alegătorii au fost interogați: dacă oratorii naționali au atacat guvernul și pe Regele. Tăranii au răspuns: pe guvern da, pe Maj. Sa nu!

În Bucerdea gendarmii au rupt afișele de pe edificiul, urcându-se cu scările.

În M. Halj țaranii au fost bătuți.

Insuțierea alegătorilor din cercul Ighiu, este ca pe vremea regimului unguresc.

Furtul urnelor s'a hotărât în sfatul ținut ieri la agentul Colbasi, sub prezidiul maiorului de gendarmi Mihail. În afară de secțiile Teiuș și Ighiu, la toate celelalte secții, urnele vor fi furate.

Suntem de bajocara străinilor, cari nu s'au purtat în mod atât de asiatic, nici pe vremea lui Tisza.

**Deputații Partidului național român au fost respinși ca bărbați de încredere** D-l Grigorie Filipescu a sosit azi dimineață aici.

Partidul național a luat până acum contact cu alegătorii din Ighiel, Teina Ighiu, Șard, Poiana, Melejd, Bucerdea, Cricău, Galda-de-jos, Sântimbru, Olejdea, Galtin, Coșlar, Mihail, Căpuș, Pețelca, Teiuș, Aremji, Geoagiu, Mesentea, Benic și Cetea, unde alegătorii i-au salutată cu entuziasm pe trimișii partidului.

**Dar, adunări populare nu s'au putut ținea nicăieri, fiindcă autoritățile refuză să răspundă la cererile de autorizare de a le ținea, iar unde totuși se improvizază astfel de adunări, ca la Galtin, Melejd și Aremj, ele sunt imprăștiate prin jandarmi.**

Pentru „susținerea ordinii” afară de maiorul Mihail, care a venit dela Timișoara cu 400 jandarmi și soldați, au mai sosit la Ighiu căpitanii de jandarmi Ursu și Arieșan-Astăluș și maiorul Savupol dela Oradea-Mare. În fiecare comună din circumscripție se găsesc nu numai jandarmi ci și soldați, puși la ordinele agenților electorali ai candidatului liberal.

**Examenul de șoferi în Brașov.** Cel 8 participanți la al 22-lea curs de șoferi condus de pilotul și automobilistul Ziegler, au trecut cu succes bun examenul, în fața comisiei oficiale, obținând certificate oficiale.

Cursul al 23-lea pentru dame și d-ni începe la 1 Martie 1923. Se țin și cursuri

spectale pentru amatori intelectuali. Cursul costă 1800 lei și ține 3 săptămâni. Cursul se recomandă și celor cari nu și-au făcut serviciul militar.

Din nou se găsește sfoară din hârtie. Imă calitate în Papetăria Herz, strada Vămei Nr. 22.

## Informațiuni

Ieri s'a promulgat legea pentru unificarea contribuțiilor directe și pentru înființarea impozitului pe venitul global. D'aseamenea s'a sancționat legea pentru mărginirea celor în drept de a face operațiuni de devize.

**Lipsă de locomotive.** Pe toate liniile direcției regionale C. F. R. Cluj se observă lipsă de locomotive, fapt ce periclitează transporturile. Vagoanele deschise sunt foarte puține și transporturile reduse nu se pot face nici cu acestea din cauza lipsei de locomotive. Pe liniile someșene, neputând circula locomotive grele, transporturile deosemeni sunt reduse. Intreprinderile comerciale și industriale vor face intervenții la ministerul comunicațiilor.

Intre funcționarii Direcției generale de pe lângă resortul instrucției publice din Cluj, care se știe că este pe cale de a fi desființată, în urma faptului că nu s'au luat măsuri de plasarea lor la alte servicii ale statului, domnește mare agitație. Se va ține o adunare de protestare, arătând situația grea în care sunt aduse familiile lor în urma lichidării numitei direcțiuni.

**Ciocniri.** În gara Aleji două trenuri neavând destulă distanță la intrarea în stație, fiind pe aceeași linie s'au ciocnit. Mai multe vagoane au fost distruse. Victime omenești nu sunt.

Deși prețurile sunt în urcare, singur din Brașov

Magazinul V. Missir, Fii & Co., S. A.

16 — Șirul Florilor — 16.

reduce 10%

din prețurile vechi la toate articolele.

5589 5-5

**Un fecior dispărut.** Femeia Ioan Ruzvănica din Tohanul-nou s'a prezentat azi la redacție, comunicându-ne cu lacrimi în ochi, că fiul ei Ioan Ruzvănica, chemat de cercul de recrutare din Brașov și apoi trimis acasă, nefiind apt pentru serviciul militar, suferind de epilepsie, a plecat în ziua de 5 Februarie n. a. c. la gara Brașov pentru a lua trenul spre Tohanul-vechiu. De atunci îi s'a pierdut urma. Fiind tocmai atunci zăpăzite cele mari, nenorocita mamă se teme, că nenorocitul ei fiu, cuprins fiind de boala sa incurabilă, s'a nenorocit în nămezi de zăpadă. Cei ce vor ști ceva despre cel dispărut, sunt rugați a încunoștința pe părinții Maria și Iosif Ruzvănica în Tohanul-nou Nr. 29.

În prăvălia de coloniale și delicatose:

**FRĂȚII ORGHIDAN**

Brașov, strada Porții 14

afă aplicare:

1 calfă (comis),

1 domnișoară,

2 ucenici.

Calfă să poseadă cele 3 limbi: române, germană și maghiară și să fie de această branșă.

Este preferată domnișoara, care a mai fost aplicată deja la o astfel de prăvălie.

Ucenicul să fie dela casă bună și să poseadă cel puțin 2 clase de liceu sau reale.

5804

3-3

În nrul 251 al „Monitorului Oficial”, din 21 Febr. a apărut textul legii pentru organizarea și unificarea corpului de avocați.

## Prinderea temutului spărgător Stângaciu

A furat obiecte în preț de 3 milioane jum.

De câteva zile spărgătorul Simion Stângaciu, care a fost arestat la Brașov de agentul Monda Constantin, este anchetat de poliția din București.

În ultimul timp s'a constatat că numitul spărgător a săvârșit în decurs de doi ani decând a reușit să evadeze peste două sute de spargerii, furând obiecte în valoare totală de trei milioane și jumătate lei.

Stângaciu operează decând avea 15 ani. A fost condamnat la moarte de unguri, dar a reușit să scape.

În anul 1920 pe când era în luptă cu poliția în pădurea de lângă Sibiu, și-a împușcat complicele, de teamă să nu fie denunțat. Crima a fost descoperită numai acum, deoarece autoritățile erau convinse că tovarășul său a fost împușcat de poliști.

Când a fost prins, a imbiat pe agentul Monda cu suma de douăzeci mii lei pentru a-i da drumul. Agentul însă a refuzat să primească mita.

Pentru prinderea acestui mare spărgător, agentul Monda Constantin a fost avansat agent special cl. II-a și i-s'a făgăduit decorarea cu „Serviciul Credincios”.

Poliția a deținut în ultimul timp pe Helene Fleischmann, care nu recunoaște că a cumpărat obiecte dela spărgător. Ancheta continuă.

## Furturi de materiale

dela C. F. R.

**Arad.** — În chestia furturilor de materiale dela Direcția Regională C. F. R. Arad, s'a dovedit că sunt de proporții mult mai mari. Inspectorul Mold a operat timp de patru ani, realizându-și în această vreme o avere de peste zece milioane, plasată în întreprinderi mari din Elveția o parte, iar altă parte, în întreprinderi mai însemnate din țară.

În ancheta pornită anul trecut, nu s'a constatat nici o infracțiune a acestui funcționar.

Inspectorul fura într'un mod maniac. Deasemeni a furat un brevet de invenție dela fratele său, care de durere, a înnebunit.

Cu începerea noii anchete, au fost arestați controlorul Celli și inginerul Balla, care avea steller tehnic la Arad, unde se vindău materialele furate.

Se mai află arestați comercianții Seprenys și Reger, acuzați de a fi fost tănuitorii obiectelor furate.

Se crede că mai sunt implicate și alte persoane. Se așteaptă arestări senzaționale.

## Știri din Banat

**Timișoara, 21.** — Încă Daminecă după amiazi — după ce consiliul profesoral al școlii Politehnice hotărâse suspendarea cursurilor — elevii creștini ai acestei școli s'au întrunit în sala de desen, discutând asupra modalităților de separare în cămin de către colegii lor evrei. Prima propunere — aceea de a-i îndepărta definitiv pe evrei din cămin — fiind respinsă, s'a primit a doua, adică aceea de a le pune la dispoziție o singură cameră. Studenții evrei neprimind această condiție, s'au adresat conașionilor lor din Timișoara. Luni după amiazi ei au părăsit de buna lor voie căminul, iar seara a avut loc în sala de jos a cafenelei Loyd, o constatare, la care au participat delegații diferitelor societăți evrești din oraș. Li-s'a atras atenția studenților evrei de a nu face prea des apel la concursul populației evrești, spre a nu da astfel loc la bănueli și spre a nu transpune lupta pe un teren care, foarte ușor, poate deveni primejdios. Un număr mic de elevi evrei a fost plasat pe la diferite familii. A rămas ca dacă cursurile continuă a nu se ține, ei să plece la vetrele lor. Intrucât aproape toți sunt lipsiți de bani de drum, adunarea de la Loyd a hotărât să intervină la Direcțiunea căilor ferate, spre a obține pe seama lor călătorie gratuită.

În orașul nostru au fost prinși doi in-

Continuarea textului pe pagina 4-\*

divizi care excoacau lumea, făcând colecte false. Unul se numește Simonovits și e din Oradea Mare, iar celălalt Kupper Leib și e din Dragomirești. Ei au fost menținați prefecturii de poliție, care după ce le va dresa actele convenite, li va trimite la urmă parchetului. S'a găsit asupra lor suma de 300 lei. Legitimație nu avea nici unul, nici altul.

In corespondența de ieri am relatat despre sinuciderea din comuna Liebling din apropierea orașului nostru. Azi ne vine știrea că în același zi, mai spre seară, s'a întâmplat un nou caz de sinucidere. O bătrână în etate de 84 de ani s'a sinucis din cauza bătrâneții.

### Chestia secretarului dela Teatrul Național

— Un ultim cuvânt. —

Brașov, 22 Febr. 1923.

Domnule Director, Am citit în onoratul D-voastră ziar răspunsul, pe care d-l Boroș, (sau Weinfeld, imi pare că-l mai zice) secretarul Teatrului Național din Brașov, l-a dat colegului meu profesorul Petru I. Teodorescu, cu care — zice el — nu vrea să polemizeze. Am rămas așa de surprins de tonul de mieluzel blând al acestui articol, încât mă întreb vimit: oare omul care semnează acest articol este același cu individul, care insulta, apostrofa și amenința școlile noastre?

Domnule Director, pentru a încheia definitiv această discuție prin ziare, intru cât mâine această chestiune va fi deferită justiției cu numeroasele și categoricele probe pe care le avem, Vă rog să binevoiți a publica această ultimă lămurire:

Cele arătate de colegul meu Teodorescu sunt riguros exacte; nu ne putem coborî noi profesorii la exagerări sau minciuni. Acest individ a avut mare noroc că un ce m'a împiedicat să-l demonstrez ce înseamnă a insulta școala, profesorul și publicul român din sală, stingând lumina și dând ordin în ungereste oamenilor să nu ridice cortina!!!. Polița s'amână, dar se plătește cu dobânzile întârziate, iar pentru judecată o să vedem și alte dosare la tribunal. Domnule Director, Vă rog a primi mulțumirile mele.

D. Nestorescu, profesor de gimnastică și scrimă, Brașov.

### Brutaria KIRR

strada Nouă 13,

prea bine cunoscută în cercuri largi pentru cărăneț și calitatea distinctă a pâinei se va redeschide cu un serviciu modern în ziua de 1 Martie, ceea ce se aduce la cunoștința onoratului public.

Coji de cartofi și de pâne se pot căpața ori când. 8627 1-1

### De vânzare

in stare bună, o garnitură de triclerat, în lățime de 700 mm. cu motor Benz 8 cai putere. Se poate vedea la Ambresle Stoicovici, Sighisoara, str. Holzmark No. 13

8629

1-1

„Saxonia“ Nr. 193. 8404 20-0

### Albituri pentru dame, domni și copii.

Garnituri de in pentru sofragerii și cafea în executarea cea mai simplă până la cea mai fină, se vinde cu prețul fabricii la firma

**Franz Gross,** strada Porții Nr. 7.

„Saxonia“ Nr. 498.

### Prima Ceapă de Făgăraș

se vinde cu prețurile următoare: Cantități peste 100 kg. Lei 1.50 per kg. iar cantități sub 100 de kg. Lei 2 kg.

„AGRONOMIA“  
Firmele de Cereale Unite  
Str. Mihail Weiss No. 4

2-3

3611

### Școală specială de șoferi!

Cursul al 23-lea de șoferi pentru dame și domni începe la 1 Martie 1923. Cursul durează 3 săptămâni și costă Lei 1800—. Pe baza experienței mele îndelungate în specialitatea de șofer și pilot, imi este posibil a da o școală perfectă în toate amănuntele, având dreptul de a elibera certificate oficiale. Se dau și cursuri separate pentru amatori intelectuali. Impărțirea timpului după dorința participanților. Cursul se recomandă și celor ce încă nu și-au făcut serviciul militar.

**Pilot Ziegler,**

Atelier de mașini și reparaturi de automobile.

8632 1-2

Brașov, str. Lungă 14.

### De vânzare fân calitate superioară.

Adresați: **A. Măerușan,** învățător 3601 8-3 com. Măeruș — jud. Brașov.

Se caută cu arendă

### O moară de apă

în apropierea Brașovului. Adresați oferte agenției **GHERMAN SARINDAR,** București. 8628 1-1

### Anunț pentru arândare.

Biroul Comitetului parohial al bisericii Sf. Nicolae din Brașov-Schei, publică o nouă licitațiune verbală și cu oferte scrise pe ziua de 4 Martie n. 1923, orele 11 a. m., pentru arândarea pe timpul din 1-a Ian. până la 31 Dec. 1923, a pășunii din pădurea bisericii „Metelcu” din comuna Metelcu, județul Buzău.

La ofertele scrise se va alătura va-diul prescris de 10% dela suma oferită. Informații privitoare la condiții se pot cere dela biroul Comitetului parohial Brașov, in 19 Februarie 1923.

Biroul Comitetului parohial al bisericii Sf. Nicolae din Brașov-Schei. 8622 3-3

Cântăreți, Oratori, Profesori, Preoți, Învățători etc.

dacă tușiți, dacă vă doare pieptul, plămâni, dacă suferiți de tuse nervoasă, cereți la drog. și farm. chier astăzi **BOMBOANELE PECTORALE VOREL** în plăcuți de lei 6 sau în cutii cu Lei 26 și va veți vindeca de suferința D-voastră. Veți putea cânta, veți putea vorbi. Mai recomandăm **GUDRONUL VOREL, SIROPUL CARPAȚILOR VOREL, CEAIUL CARPAȚILOR VOREL,** cele trei remedii în vindecarea tusei și a boalelor de piept. Cereți prospectul gratuit. Dep. Central: Farmacia VOREL Plăina-N.

Cel mai rezistent beș

3569 2-0



**METALLUM**

„Saxonia“ Nr. 333.

**P I A N E**

Instrumente musicale și accesorii, reparaturi și tonări.

**Karl Ejschenk**  
BRAȘOV, str. Neagră 54.  
8475 2-12

Singura Compania a căror vapoare plece dela

**CONSTANȚA direct NEW-YORK**

**FABRE-LINE**

**COMPANIE FRANCEZA de NAVIGAȚIE**  
BUCUREȘTI, Pasagiul Comedia (Calea Victoriei 42)

Fără Carantină



Fără Transbordări

3568 7-12

Face cunoscut tuturor celor interesați, cari trebuiesc să plece în AMERICA, că la 22 Februarie crt. începe înregistrarea pașapoartelor pentru obținerea vizei la Consulatul american și toți acei cari au următoarele acte: Act de naștere, Act de moralitate, în care să scrie cât timp a stat în comuna de unde pleacă, Act dela o rudă din America, 6 fotografii și pașport eliberat de Ministerul de Interne, trebuie să le trimeată birourilor noastre pe adresa de mai sus și noi ne ocupăm de viza Americană, care se va da cu începere dela 22 Maiu 1923. Vapoarele Companiei noastre fac curse regulate între Constanța și New-York fără transbordare. — Prospekte la cerere. —

Primpretorul Plasei Șercaia.

Nr. 73/923 E.

### Concurs.

Noi, primpretorul plasei Șercaia, publicăm și admitem concurs pentru completarea postului vacant de notar comunal în Șinca veche, județul Făgăraș. Retribuțiunile împreunate cu acest post sunt cele stabilite în normele de salarizare.

Doritorii de a ocupa acest post se invită a-și înainta petițiile investite cu documentele de cvalificație și practică subsemnatului cel mai târziu până la 1 Aprilie 1923.

Șercaia, la 21 Februarie 1923.

Primpretor:

Valer Langa.

8626 2-2

### Cinema-Apollo (Teatrul Național)

Sâmbătă 24, Duminecă 25 și Luni 26 Februarie

Dorian Film

### Sodoma și Gomorha Partea I.

In rolul principal Luci Doraine, Várkonyi M. 2-2

„Saxonia“ Nr. 270. 8389 9-0

Primum tot felul de lucrări de **giuvaergerii** în aur și argint. Cumpărăm constant aur mărunț, argint, briliante și mărgelile.

### H. Ostersetzer,

giuva-rgiu.

Brașov, Târgul Grăului Nr. 9.

„Saxonia“ Nr. 200.

### Depozitul mare de vinuri și must

en gros și en detail

tot felul de vinuri din Ardeal și din Regat ca și must cu prețurile cele mai convenabile.

8845 84-88

**Georg Fleischer,**

Brașov, strada Vămiei 23.

Engrosiștii se bucură de un rabat mare.

### De vânzare,

in Sf. Gheorghe, fostei cafenele „KOSUTH”, potrivit pentru afaceri în engros, cu apartamente și cu 6 camere la etaj. — Informațiuni: dă N. Zabló, Hotelul orășenesc Sf. Gheorghe. 8675 2-3

Aduc la cunoștința On. Doamne, că am adus dela Viena cele mai noi modele de primăvară.

Comenzi și reparaturi se execută prompt și cu îngrijire.

Cu toată stima

**IDA ADLER**

Salonul de mode „MODERN”

8614 2-2

Strada Aței Nr. 1.

„Saxonia“ Nr. 510.

Cumpăr sau iau în chirie o prădă de cărămizi uzată, dar în stare bună.

Oferte primește:

**Bm. Szovovich,**

1-2 Cristian, județul Brașov. 8631

Efectuez prompt și cu prețuri reduse orice lucru ce cade în bransa vopsitoriei

**Vasile Sulică**

Vopsitor de mobile și binale

strada Crucii Nr. 21,

8680 1-1

Brașov.